

جنگ قدرت‌ها در شطرنج آسیا

منبع: آسیا تایمز

ترجمه: حسن بنابج



ملی چین که بلندپایه‌ترین آژانس طرح‌ریزی اقتصادی در این کشور به حساب می‌آید، در مراسم افتتاح آن شرکت کرد. شرکت ملی نفت چین ۱۹۹۷ تاکنون بیش از ۲۱۶ میلیارد دلار در قزاقستان سرمایه‌گذاری کرده است. **پکن برتری ژئوپولیتیک‌ها را به دست می‌آورد**

پکن در ماه اکتبر، هنگامی که استانی ۲۱۸ میلیارد دلار خود را بر شرکت نفتی پتروفرانتس کامل کرد، به توافق و قطع همکاری ژئوپولیتیک‌ها با روسیه به ثبت رساند. این موفقیت به نوعی انتقام‌گیری از واشنگتن به دلیل ممنوعیت تلاش‌های پکن برای دستیابی به تانک‌سویکال محسوب می‌شود. شرکت‌های عمده نفتی آمریکا از کشف نفت در سواحل قزاقستان تلاش زیادی را برای به دست آوردن نفت این کشور به انجام رسانده، اما این تلاش‌ها نامک ماند. شرکت «اکسون موبیل» به پرداخت رشوه به مقامات قزاقستان در راستای سهم‌گیری از مدیران این شرکت بعدها در نیویورک، براساس چنین اتهامی به زندان محکوم شد.

تاریخچه این رقابت‌ها به دهه‌های پیش می‌رسد که واشنگتن تنها به پیمان خارجی قزاقستان است. حدود یک دهه قبل، شرکت نفتی «نورون» که کانداولریسا را (مشاور وزیر خارجه کنونی آمریکا در آن کشور بود)، تحت نفوذ نفتی استخوان‌خیز به پکن تحویل داد. این شرکت نفتی در حال حاضر به عنوان یک شرکت نفتی عمده در قزاقستان برای آتی برآورد می‌شود. آن دوران با ورود روس‌های پس از فروپاشی اتحاد شوروی مصروف بود و ماه اکتبر، شرکت «لوک‌ویل» روسیه در

پیشنهاد خود برای خرید شرکت نفتی دولت قزاقستان، یعنی پتروفرانتس» نامک ماند. این در حالی است که نظریات به نسبت یک دهه پیش در برابر آمریکا نیز تغییر رویه داده است. در آن زمان به نظر می‌رسید که واشنگتن تنها به پیمان خارجی قزاقستان است. حدود یک دهه قبل، شرکت نفتی «نورون» که کانداولریسا را (مشاور وزیر خارجه کنونی آمریکا در آن کشور بود)، تحت نفوذ نفتی استخوان‌خیز به پکن تحویل داد. این شرکت نفتی در حال حاضر به عنوان یک شرکت نفتی عمده در قزاقستان برای آتی برآورد می‌شود. آن دوران با ورود روس‌های پس از فروپاشی اتحاد شوروی مصروف بود و ماه اکتبر، شرکت «لوک‌ویل» روسیه در

می‌تواند نفت جمهوری آذربایجان را از طریق آن انتقال دهد، بلکه قادر خواهد بود در به جریان انداختن عمده نفت از نفت قزاقستان و حوزه‌های نفتی سواحل قشغان نیز مورد بهره‌برداری قرار گیرد، که چنین است.

استراتژی گسترده تر نفتی چین
افتتاح خط لوله چین - قزاقستان، در واقع بخشی از طرح گسترده‌تری به منظور اطمینان از دستیابی به تروپ‌های نفتی قزاق‌ها است. پکن درصدد است به سلسله‌ای از زیرساخت‌ها که بخشی از آنها مربوط به اتحاد شوروی سابق است و بخشی دیگر در اختیار چین متصل شود. سپس جریان برخی از آنها را تغییر دهد و کپسول صادراتی را که از حوزه نفت خیز خزر در قزاقستان شامل قشغان تا مجموعه‌ای از حوزه‌های نفتی در غرب و مرکز این کشور امتداد می‌یابد و نهایت به چین منتهی می‌شود، ایجاد کند. چنین اقدامی این پروژه را برای اولین بار توانسته است یک منبع انرژی و راه‌اندازی متفاوت با منابع انرژی خود از خلیج فارس و سودان و دور از تریپسراز جنگنده‌های آمریکایی، تضمین کند.

تا پیش از افتتاح این خط لوله، چین تنها ۲۵ هزار بشکه نفت را روزانه از قزاقستان وارد می‌کرد. اما با به پایان رسیدن پروژه جدید، این کشور اکنون قادر است روزانه یک میلیون بشکه از نفت خام قزاق‌ها را در اختیار داشته باشد و به معنای تأمین ۱۵ درصد از نفت مورد نیاز چین با این شیفت و توسعه است. چین در گام‌های بعدی در صدد است تا تولید نفت از دهه‌ها چینه نفتی قزاقستان را که طی سال‌های گذشته امتیاز بهره‌برداری از آنها را به خود اختصاص داده است، در دسترس قرار دهد. این، در واقع، میزان نفتی است که هم اکنون از روسیه به شمال و غرب منتقل می‌شود.

چین هنوز به نگرانی علاقه دارد
چین وقوع انقلاب‌های رنگی در کشورهای قزاقستان، اوکراین و کشورهای دیگر قزاقستان را که تحت حمایت واشنگتن و به وقوع پیوسته است، نظر می‌داند. است. چینی‌ها همچنین آشکارا تصمیم گرفته‌اند که از جشن‌های یادشده مشابه برای توتیو سازمان‌های غیردولتی در چین و با استفاده از یکدیگر دیگری در این کشور در میان تأمین انرژی دارد، جلوگیری به عمل آورد.

وقوع انقلاب لاهور، در قزاقستان زنگ باری در پکن به صدا درآورد. چرا که اتصال احتمالی خطوط لوله چین از قزاقستان، ترکمنستان، ایران و روسیه آشکارا از سوی مقامات شمالی (ناتو) و کشورهای دیگر مورد توافق میان چین و ایران در این کشور واقع شده است. این هشدارها تهدید قرار خواهد گرفت. این روابط گرم ترکمن و ازبکستان و ماه‌های اخیر از یک سو و دعوت براوس از چینی‌ها از سوی دیگر منجر شد. نشریه «فارن پلیسی» در این زمینه مقاله‌ای را با عنوان «چین در میان ادعاهای نفتی چین عنوان استراتژی با یکی از رنگ‌ها در چین» به چاپ رساند که در آن چنین آمده است:

سقوط رژیم یازدهم مستبد شوروی سابق، هراس از شیخ شوم‌بک قیام مردمی در چین را بر تارهای قدرت این کشور حکمفرما کرده است. به نوشته مجله «اوپن چاپ هنک کنگ» گزارشی از سوی هوین تائو، رئیس جمهوری چین تحت عنوان مقابله با مزاحم برآمده بدون اسلحه، زمینه تهاجم‌ها ضدانقلابی حزب کمونیست این کشور را فراهم آورد. این گزارش که از سوی حزب چین، ژاپن، روسیه و مجموعه‌ای از اقدامات به هدف در نطفه خفه کردن یک انقلاب رنگی احتمالی توسط چین‌ها را برمی‌شود.

از فرار معلوم، برخی از چینی‌ها این از جنگ میان جورج و جورج - سرمایه دار جهانی جورج سوروس - می‌دانند. فارن پلیسی در ادامه مقاله خود آورده است:

سرکوب سازمان‌های غیردولتی در چین، شاید بارزترین نشانه نگرانی پکن باشد. یک معتقد است که نگرانی‌ها به خصوص آنهاست که تحت حمایت هستند به عنوان دست‌انباری واشنگتن در تغییر رژیم‌ها در آسیا مرکزی عمل می‌کنند. هوفنه نامه‌ای که اخیراً توسط اداره تبلیغات حزب کمونیست چین منتشر می‌شود، به یوده‌جمله‌ای یک میلیارد دلار و واشنگتن برای دموکراتیزه‌سازی جهانی اشاره می‌کند. NGOهای نظیر مؤسسه بین‌المللی جمهوریخواهان، سازمان‌ها گسترده برای دموکراسی (NED)، مؤسسه صلح آمریکا و مؤسسه جامعه آزاد به عنوان سازمان‌های برای شست‌وشوی مغزی افراد محلی و ترویج مخالفان سیاسی نام می‌برد.

اما اکنون با چرخش ژئوپولیتیک‌ها نورسلطان نظریات به جهت استفاده از خروج میان دو جورج - سرمایه دار جهانی جورج سوروس - به شدت در حال درگیری است. یک سابق پیش، چین تلاش کرد تا ۱۶ درصد سهام کنسرسیوم (شفتاق) را از شرکت گاز انگلیس خریداری کند، اما انجام این فروش از سوی عضو آمریکایی کنسرسیوم مذکور یعنی اکسون موبیل با ممانعت مواجه شد. این شرکت آمریکایی در نتیجه چنین رفتاری منتهی به پرداخت رشوه و سپس محکوم شد. اکنون چنین ایده‌ها احداث یک خط لوله نفتی به سوی شرق و نه غرب را به اجرا درآورد است.

این رویداد، پیامدهای استراتژی اقتصادی عمده‌ای را برای آینده خط لوله نفتی باکو - نپلیس - جیحان با حمایت آمریکا در پی دارد. این خط لوله توسط کنسرسیوم نفت خزر که ریاست آن را ۲۰۰۱ آغاز شده بود، به حساب می‌آید. شرکت پیشین تریپویر بر عهده دارد، احداث شد و به وجود آنکه مسیری پرهزینه و نامطمئن از دریای خزر، محسوب می‌شود، مورد حمایت «پیک کنتون» و «جورج پوت» بود. «زیگنویترزینسکی» مشاور امنیت ملی سابق آمریکا ریاست هیأت مدیره دارکننده واشنگتن را در حمایت از طرح خط لوله باکو - نپلیس - جیحان که بر مبنای پیش‌دستی در برابر روسیه به اجرا درآمد، بر عهده داشت. احداث این خط لوله تا مبنای این پیش‌فرض نهایی شد که نه تنها

و بدین ترتیب، فعالیت بسیاری از گروه‌ها در طور مؤثری فلج کرده است. تنها فداکار دولتی که در NGOها مناطقی دارند، آژانس امنیت ملی (پلیس مخفی چین) و نیروهای امنیت عمومی هستند. هر دو این ادارات، تحقیقاتی را در مورد NGOهای محلی آغاز کرده‌اند. در برخی از مدیران چینی که برای NGOهای بین‌المللی کار می‌کنند نیز برای گفت و گوی خصوصی با مقامات دعوت شده است. اما هنوز هیچ بازداشتی در این زمینه از چین گزارش نشده است. افسران امنیتی مخفی نیز به درون برخی از دفاتر NGO نفوذ داده‌اند. آن‌ها اطلاعاتی را مربوط به سازمان‌ها و کارکنان خارجی جمع‌آوری می‌کنند. گروه‌های زیست محیطی نیز تحت نظر هستند، زیرا آنها با موفقیت توانسته‌اند باب مسائلی عمومی را در زمینه مباحثی جنجالی نظیر ذرات آلوده که تغییر ژنتیکی یافته‌اند و پروژه‌های علم سدسازی بکشایند.

در همین حال، پکن محققانی را در زمینه علوم اجتماعی از چند مرکز دانشگاهی در استان‌های مختلف چین به منظور بررسی فعالیت NGOها به کارشناسانی به آسیای مرکزی اعزام شده است تا چگونگی شکل‌گیری اولین ریشه‌های انقلاب‌های رنگی را مورد بررسی قرار دهند. به گفته منابع چینی، آخرین تصمیمات در زمینه روش دولت چین نسبت به NGOها در جلسه شورای دولتی که بلندپایه‌ترین هیأت اجرایی در این کشور است، اتخاذ خواهد شد. تا زمانی که این انقلاب رنگی بر فراز آسیای مرکزی باقی مانده‌اند - هماطور که در بلاوس انتظار یک توان می‌رود - دولت چین هوشتیاری خود را از دست نخواهد داد. اگر جامعه بین‌الملل یک چین دموکراتیک و آزاد می‌خواهد، باید توجه بیشتری را به نتایج و رشد مؤسسه‌های آزاد در چین معطوف کند. در غیر این صورت، این کشور همچنان رنگ قرمز را خواهد دید.

پکن - تهران - مسکو
۲۰۰۶ - ۲۰۰۴
۱۵ میلیارد دلار انرژی را با تهران به حساب می‌آید. برترین قراردادهای بوده است. این با یکی از اعضای عضو اوکینگ تاکنون اشاره کرده است. شرکت دولتی سنسنتیک چین موفق شد که در ۳۷ میلیون تن گاز LNG را طی سال ۲۰۰۷ میلادی با توسعه حوزه نفتی بزرگ پایادوران در ایران از این کشور خریداری کند. ایجاد یک صنعت تولید و کاز بر تپت شامل خطوط لوله از دیگر موارد مورد توافق میان چین و ایران در این قرارداد بود. شرکت استخدام سازی ارتش چین نیز به عنوان بخشی از توافق همکاری اقتصادی گسترده میان ایران و چین، توسعه تئوری زیرزمینی تهران بر عهده گرفته شد.

دومین مرحله همکاری استراتژی ایران و چین در نفتی ایران، دربرگیرنده احداث خط لوله‌ای است در ایران که به طول ۲۸۸ کیلومتر نفتی دریا خزر را خط لوله چین - ایران متصل خواهد کرد.

زمانی که این توافق به امضا می‌رسد، وزیر نفت ایران اعلام کرد که تهران برای اول است چین جایگاه زاین را به عنوان بزرگترین کشور واردکننده نفت ایران بر کند. این همچنین براساس تخمین‌ها بزرگترین ذخایر نفت گاز طبیعی جهان را از روسیه در اختیار دارد. ایران، سرزمینی است که از نظر ژئوپولیتیک بیشترین اهمیت را برای کشورهای نظیر چین، ژاپن، روسیه و اتحادیه اروپا داراست و به همین دلیل، واشنگتن نیز چنین جایگاهی را برای ایران قائل است.

از سوی چین که یکی از اعضای دارای حق و تو در شورای امنیت است، بارها خواستار حل و فصل پرسنده هسته‌ای ایران در آژانس بین‌المللی انرژی شده است. محمدالبرادعی رئیس ان آژانس که موفق به کسب صلح عاجز نبول شد، به دلیل اینکه آشکارا اعلام وجود مدارک کافی در مورد فعالیت‌های هسته‌ای غیرقانونی در عراق و اوکراین ایران را اعلام کرده است، با خصومت ورزی بازهای جنگ طلب واشنگتن دست و پنجه نرم می‌کند. به تازمه به مامیت تهاجم دولت پوتین به عراق در سال ۲۰۰۳ که چین در این کشور از ممانعت نفتی زیاده بر خود دارد تصمیم گرفت برای متوقف ساختن تلاش‌های پکن در جهت تضمین استقلال رژیم اسرائیل - از جمله علیه ایران، واشنگتن نیز از غافل نیست. در این باره، یک کنونی آمریکا علیه ایران بازرگان بیشتری را - از جمله چین - نسبت به پیش از حمله آمریکا به عراق در وحشت و هراس فرو برد است.

ایران سالیانه

دفاتر فروش:

در تهران:

دفاتر نمایندگی موسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران

دفاتر فروش:

در تهران:

سهروردی شمالی، بالاتر از چهار راه هویزه، کوچه نیکوقدم، پلاک ۱۵

در شهرستانها:

قیمت در سراسر کشور ۲۵۰۰ تومان